
プレカットユーザー　2024　vol.63　　10

今回のアンケート調査では「2024 年問題（建
設業の残業規制）」や「2025 年問題（４号特例
の縮⼩）」などに関する質問が多くを占めた。

「Q1：今期の状況についてお尋ねします」
の「Q1-1：稼働状況は、どうでしたか？」で
は「大きく稼働が低下」が 42 社（18.8％）、「少

来年度は住宅着工戸数の減少が必至

国土交通省が発表した 2023 年（1 月～ 12 月）
の新設住宅着工戸数は 81 万 9,623 戸と４年連
続で 90 万戸を下回り、前年比では 4.6% 減と
３年ぶりの減少となった。

利用関係別に見ると、持ち家は 11.4％減の
22 万 4,352 戸と２年連続で減少し最低水準の記
録を更新している。一方、貸家は 0.3％減の 34
万 3,894 戸、分譲住宅は 3.6％減の 24 万 6,299
戸となっており、ともに３年ぶりに減少。分譲
住宅のうちマンションは 0.3％減の 10 万 7,879
戸と昨年の増加から再びの減少、戸建て住宅が
6.0％減の13万7,286戸と３年ぶりの減少となっ
た。持家の減少については、物価上昇や資材価
格高騰の影響により消費者マインドの低下を招
いたことが主な要因と見られている。また、着
工戸数減少の影響を受け、昨年の建設業者倒産
件数が前年比 38.8％増と８年ぶりに 1,600 件を
超えている。

こうした市場動向を受け、木造住宅の
CAD/CAM システム大手のネットイーグル
㈱（福岡県福岡市、祖父江久好社長）では、１
月 10 日から２月 10 日の約１ヵ月にわたって
全国のプレカット工場を対象としたアンケート
調査を実施。対象となった 296 社中 223 社（回
答比率 75.3％）から回答を得ており、今年２月
にその調査結果を公開した。

ネットイーグル・アンケート集計結果を発表

迫りくる 2024年問題を見据えたプレカット業界の動き

業界
動向

Q1-1：稼働状況は、どうでしたか？

１ 今期の状況についてお尋ねします。

１-１ 稼働状況は、どうでしたか？

今までどおりで稼働した 54 24.2%

大きく稼働が増加した 6 2.7%

少し稼働が増加した 15 6.7%

少し稼働が低下した 106 47.5%

大きく稼働が低下した 42 18.8%

その他 0 0.0%

無回答 0 0.0%

Total 223

1-2 今後の稼働状況の見通しは、どうですか？

今までどおりで稼働する 53 23.8%

大きく稼働が増加する 3 1.3%

少し稼働が増加する 29 13.0%

少し稼働が低下する 103 46.2%

大きく稼働が低下する 31 13.9%

その他 4 1.8%

無回答 0 0.0%

Total 223

増収↗増益↗ 18 8.1%

増収↗減益↘ 6 2.7%

1-3 今期の業績予測は、どんな状況ですか？ 減収↘増益↗ 11 4.9%

減収↘減益↘ 117 52.5%

横ばい 67 30.0%

無回答 4 1.8%

Total 223
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 この度は当社アンケート調査にご協⼒頂き、誠にありがとうございました。
お蔭をもちまして、多くの回答を頂きました。
ここに集計結果が整いましたので、ご報告させて頂きます。

調査期間 ：
送付社数 ： 296 社
回答社数 ： 223 社
回答⽐率 ： 75.3 %

新設住宅着⼯⼾数の推移  （単位：⼾）

前年⽐ %

総 ⼾ 数 ▲ 39,906 ▲ 4.6 % 859,529 856,484
持 ち 家 ▲ 28,935 ▲ 11.4 % 253,287 285,575
貸  家 ▲ 1,186 ▲ 0.3 % 345,080 321,376
分譲住宅 ▲ 9,188 ▲ 3.6 % 255,487 243,944
軸組⽊造 ▲ 23,200 ▲ 6.2 % 376,506 395,803
２ × ４ ▲ 441 ▲ 0.5 % 91,233 96,018
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今回のアンケート調査の結果から､次のことが分かりました。
（1）減収減益の企業が 52%（前年26%）に激増した。
（2）CADオペ不⾜を感じた企業は、住宅着⼯の減少で 58%（前年72%）に減少した。
（3）職⼈不⾜を感じた企業は 74%（前年72%）と微増。職⼈不⾜は慢性化している。
（4）職⼈不⾜に有効な対策は「パネル化 40%」「プレカット＋建⽅⼯事 28%」に絞られた。
（5）今後の対策として検討したい業務も「パネル化 26%」「建⽅請負 26%」に絞られた。
（6）来年度の住宅着⼯の予測は「5〜10%減」で47%を占めた。
（7）2024年問題（建設業の残業規制）は 8割の企業が「影響がある」と⾒ている。
（8）2025年問題（４号特例の縮⼩）も 8割の企業が「影響がある」と⾒ている。
（9）⾮住宅プレカットの種別は「⺠間建築：店舗､倉庫､クリニック」で46%を占めた。

昨年１〜１２⽉の住宅着⼯は約４万⼾減少しました。住宅市場の縮⼩は今に始まった傾向では
なく、既に⼗数年前から指摘されている「すでに起こった未来」なのです。しかしいざ住宅着⼯
の減少に直⾯すると、その危機感から⾮住宅分野への需要開拓を求めようと、業界の意識は⼀変
しました。慢性化した職⼈不⾜の中、今年４⽉いよいよ建設業の働き⽅改⾰が施⾏されます。職
⼈不⾜対応はアンケート結果からも約７割の企業が「パネル化＋建⽅請負」と捉えており「⾮住
宅プレカット」と共に、この２つが「今後の成⻑のカギ」になってくるものと思われます。
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し稼働が低下」が 106 社（47.5％）となり、全
体の６割強が稼働の減少を実感している結果と
なった。また、「Q1-2：今後の稼働状況の見
通しは、どうですか？」では「今までどおりで
稼働」が 53 社（23.8％）となったが、その一
方で「大きく稼働が低下」が 31 社（13.9％）、

「少し稼働が低下」が 103 社（46.2％）と全体
の６割が前年度から稼働低下が継続すると見
ている。さらに、「Q1-3：今期の業績予測は、
どんな状況ですか？」については、「増収・増
益」が 18 社（8.1％）と、昨年の 58 社（26.9％）
から大幅に減少。その一方で、「減収・減益」
は 117 社（52.5％）と、昨年の 57 社（26.4％ 
）の倍近くに達しており、住宅着工戸数の減少
が大きく響く結果となった。

「Q2：来年度の住宅着工戸数の予測につい
てお尋ねします」の「Q2-1：住宅着工戸数は
どうなると予測しますか？」では、上位から

「10％減」が 58 社（26.0％）、「５％減」が 46
社（20.6％）、「15％減」が 29 社（13.0％）となっ
ており、６割近くが住宅着工戸数の減少を予測。
これを受けて「Q2-2：今後の対策として検
討していきたい業務はありますか？（複数
回答可）」の質問に対しては、「パネル化」
が 63 社（26.1 ％）、「 建 方 請 負 」 が 62 社

（25.7％）と半数以上を占め、縮小する住
宅産業における生き残りの方策を模索して
いることが見て取れた。

Q2-1：住宅着工戸数はどうなると予測しますか？

1-4 今期の月産加工坪数の平均は、どのくらいですか？

1,000坪未満 63 28.3%

～2,000坪 62 27.8%

～3,000坪 33 14.8%

～4,000坪 22 9.9%

～5,000坪 8 3.6%

～6,000坪 5 2.2%

～7,000坪 3 1.3%

～8,000坪 2 0.9%

8,000坪以上 20 9.0%

無回答 5 2.2%

Total 223

2 来年度の住宅着工戸数の予測についてお尋ねします。

2-１ 住宅着工戸数はどうなると予測しますか？ ５％増 9 4.0%

10%増 3 1.3%

15%増 2 0.9%

15%以上増 1 0.4%

横ばい 26 11.7%

５％減 46 20.6%

10%減 58 26.0%

15%減 29 13.0%

15%以上減 16 7.2%

分からない 33 14.8%

無回答 0 0.0%

Total 223

２-2 今後の対策として検討していきたい業務はありますか？（複数回答可）

サイディングPC 11 4.6%

パネル化 63 26.1%

建材販売 30 12.4%

サッシ販売 12 5.0%

住設販売 12 5.0%

建方請負 62 25.7%

分からない 35 14.5%

その他 13 5.4%

無回答 3 1.2%

Total 241

▼「住宅着工戸数減」と答えた方にお聞きします。

5

20

2

3

5

8

22

33

62

63

無回答

8,000坪以上

～8,000坪

～7,000坪

～6,000坪

～5,000坪

～4,000坪

～3,000坪

～2,000坪

1,000坪未満

0 10 20 30 40 50 60 70

0

33

16

29

58

46

26

1

2

3

9

無回答

分からない

15%以上減

15%減

10%減

５％減

横ばい

15%以上増

15%増

10%増

５％増

0 10 20 30 40 50 60 70

3

13

35

62

12

12

30

63

11

無回答

その他

分からない

建方請負

住設販売

サッシ販売

建材販売

パネル化

サイディングPC

0 10 20 30 40 50 60 70

1-4 今期の月産加工坪数の平均は、どのくらいですか？

1,000坪未満 63 28.3%

～2,000坪 62 27.8%

～3,000坪 33 14.8%

～4,000坪 22 9.9%

～5,000坪 8 3.6%

～6,000坪 5 2.2%

～7,000坪 3 1.3%

～8,000坪 2 0.9%

8,000坪以上 20 9.0%

無回答 5 2.2%

Total 223

2 来年度の住宅着工戸数の予測についてお尋ねします。

2-１ 住宅着工戸数はどうなると予測しますか？ ５％増 9 4.0%

10%増 3 1.3%

15%増 2 0.9%

15%以上増 1 0.4%

横ばい 26 11.7%

５％減 46 20.6%

10%減 58 26.0%

15%減 29 13.0%

15%以上減 16 7.2%

分からない 33 14.8%

無回答 0 0.0%

Total 223

２-2 今後の対策として検討していきたい業務はありますか？（複数回答可）

サイディングPC 11 4.6%

パネル化 63 26.1%

建材販売 30 12.4%

サッシ販売 12 5.0%

住設販売 12 5.0%

建方請負 62 25.7%

分からない 35 14.5%

その他 13 5.4%

無回答 3 1.2%

Total 241

▼「住宅着工戸数減」と答えた方にお聞きします。

5

20

2

3

5

8

22

33

62

63

無回答

8,000坪以上

～8,000坪

～7,000坪

～6,000坪

～5,000坪

～4,000坪

～3,000坪

～2,000坪

1,000坪未満
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33

16

29

58

46

26

1

2

3

9

無回答

分からない

15%以上減

15%減

10%減

５％減

横ばい

15%以上増

15%増

10%増

５％増

0 10 20 30 40 50 60 70

3

13

35

62

12

12

30

63

11

無回答

その他

分からない

建方請負

住設販売

サッシ販売

建材販売

パネル化

サイディングPC

0 10 20 30 40 50 60 70

Q3：今年４月から建設業の『時間外労働（残業）の
　　上限規制』が施行されますが、ご存知ですか？

3 今年4月から建設業の『時間外労働(残業)の上限規制』が施行されますが、ご存知ですか？

知っている 195 87.4%

知らなかった 19 8.5%

詳しく聞きたい 9 4.0%

無回答 0 0.0%

Total 223

3-1 残業の上限規制は影響があると思いますか？

影響は大きい 21 10.8%

影響ある 64 32.8%

影響は少しある 71 36.4%

影響なし 35 17.9%

分からない 4 2.1%

無回答 0 0.0%

Total 195

3-2 どの部門に影響が出ると思いますか？（複数回答可）

CADオペレータ 84 29.6%

工場 92 32.4%

営業 27 9.5%

現場 76 26.8%

その他 3 1.1%

無回答 2 0.7%

Total 284

▼「知っている」と答えた方にお聞きします。

▼「影響は大きい」「影響ある」「影響は少しある」と答えた方にお聞きします。

知っている
87%

知らなかった
9%

詳しく聞きたい
4%

無回答
0%

影響は大きい
11%

影響ある
33%

影響は少しある
36%

影響なし
18%

分からない
2%

無回答
0%

2

3

76

27

92

84

無回答

その他

現場

営業

工場

CADオペレータ
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3 今年4月から建設業の『時間外労働(残業)の上限規制』が施行されますが、ご存知ですか？

知っている 195 87.4%

知らなかった 19 8.5%

詳しく聞きたい 9 4.0%

無回答 0 0.0%

Total 223

3-1 残業の上限規制は影響があると思いますか？

影響は大きい 21 10.8%

影響ある 64 32.8%

影響は少しある 71 36.4%

影響なし 35 17.9%

分からない 4 2.1%

無回答 0 0.0%

Total 195

3-2 どの部門に影響が出ると思いますか？（複数回答可）

CADオペレータ 84 29.6%

工場 92 32.4%

営業 27 9.5%

現場 76 26.8%

その他 3 1.1%

無回答 2 0.7%

Total 284

▼「知っている」と答えた方にお聞きします。

▼「影響は大きい」「影響ある」「影響は少しある」と答えた方にお聞きします。

知っている
87%

知らなかった
9%

詳しく聞きたい
4%

無回答
0%

影響は大きい
11%

影響ある
33%

影響は少しある
36%

影響なし
18%

分からない
2%

無回答
0%

2

3

76

27

92

84

無回答

その他

現場

営業

工場

CADオペレータ
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Q1-3：今期の業績予測は、どんな状況ですか？

１ 今期の状況についてお尋ねします。

１-１ 稼働状況は、どうでしたか？

今までどおりで稼働した 54 24.2%

大きく稼働が増加した 6 2.7%

少し稼働が増加した 15 6.7%

少し稼働が低下した 106 47.5%

大きく稼働が低下した 42 18.8%

その他 0 0.0%

無回答 0 0.0%

Total 223

1-2 今後の稼働状況の見通しは、どうですか？

今までどおりで稼働する 53 23.8%

大きく稼働が増加する 3 1.3%

少し稼働が増加する 29 13.0%

少し稼働が低下する 103 46.2%

大きく稼働が低下する 31 13.9%

その他 4 1.8%

無回答 0 0.0%

Total 223

増収↗増益↗ 18 8.1%

増収↗減益↘ 6 2.7%

1-3 今期の業績予測は、どんな状況ですか？ 減収↘増益↗ 11 4.9%

減収↘減益↘ 117 52.5%

横ばい 67 30.0%

無回答 4 1.8%

Total 223

今までどおり
24%

大きく増加
1%

少し増加
13%少し低下

46%

大きく低下
14%

その他
2%

無回答
0%

今までどおり
24%

大きく増加
3%

少し増加
7%

少し低下
47%

大きく低下
19%

その他
0%

無回答
0%

増収増益
27%

増収減益
9%

減収増益
4%

減収減益
26%

横ばい
32%

無回答
2%

増収増益
8%

増収減益
3%

減収増益
5%

減収減益
52%

横ばい
30%

無回答
2%

１ 今期の状況についてお尋ねします。

１-１ 稼働状況は、どうでしたか？

今までどおりで稼働した 54 24.2%

大きく稼働が増加した 6 2.7%

少し稼働が増加した 15 6.7%

少し稼働が低下した 106 47.5%

大きく稼働が低下した 42 18.8%

その他 0 0.0%

無回答 0 0.0%

Total 223

1-2 今後の稼働状況の見通しは、どうですか？

今までどおりで稼働する 53 23.8%

大きく稼働が増加する 3 1.3%

少し稼働が増加する 29 13.0%

少し稼働が低下する 103 46.2%

大きく稼働が低下する 31 13.9%

その他 4 1.8%

無回答 0 0.0%

Total 223

増収↗増益↗ 18 8.1%

増収↗減益↘ 6 2.7%

1-3 今期の業績予測は、どんな状況ですか？ 減収↘増益↗ 11 4.9%

減収↘減益↘ 117 52.5%

横ばい 67 30.0%

無回答 4 1.8%

Total 223

今までどおり
24%

大きく増加
1%

少し増加
13%少し低下

46%

大きく低下
14%

その他
2%

無回答
0%

今までどおり
24%

大きく増加
3%

少し増加
7%

少し低下
47%

大きく低下
19%

その他
0%

無回答
0%

増収増益
27%

増収減益
9%

減収増益
4%

減収減益
26%

横ばい
32%

無回答
2%

増収増益
8%

増収減益
3%

減収増益
5%

減収減益
52%

横ばい
30%

無回答
2%

Q2-2：今後の対策として検討していきたい業務はありますか？

1-4 今期の月産加工坪数の平均は、どのくらいですか？

1,000坪未満 63 28.3%

～2,000坪 62 27.8%

～3,000坪 33 14.8%

～4,000坪 22 9.9%

～5,000坪 8 3.6%

～6,000坪 5 2.2%

～7,000坪 3 1.3%

～8,000坪 2 0.9%

8,000坪以上 20 9.0%

無回答 5 2.2%

Total 223

2 来年度の住宅着工戸数の予測についてお尋ねします。

2-１ 住宅着工戸数はどうなると予測しますか？ ５％増 9 4.0%

10%増 3 1.3%

15%増 2 0.9%

15%以上増 1 0.4%

横ばい 26 11.7%

５％減 46 20.6%

10%減 58 26.0%

15%減 29 13.0%

15%以上減 16 7.2%

分からない 33 14.8%

無回答 0 0.0%

Total 223

２-2 今後の対策として検討していきたい業務はありますか？（複数回答可）

サイディングPC 11 4.6%

パネル化 63 26.1%

建材販売 30 12.4%

サッシ販売 12 5.0%

住設販売 12 5.0%

建方請負 62 25.7%

分からない 35 14.5%

その他 13 5.4%

無回答 3 1.2%

Total 241

▼「住宅着工戸数減」と答えた方にお聞きします。

5

20

2

3

5

8

22

33

62

63

無回答

8,000坪以上

～8,000坪

～7,000坪

～6,000坪

～5,000坪

～4,000坪

～3,000坪

～2,000坪

1,000坪未満

0 10 20 30 40 50 60 70

0

33

16

29

58

46

26

1

2

3

9

無回答

分からない

15%以上減

15%減

10%減

５％減

横ばい

15%以上増

15%増

10%増

５％増

0 10 20 30 40 50 60 70

3

13

35

62

12

12

30

63

11

無回答

その他

分からない

建方請負

住設販売

サッシ販売

建材販売

パネル化

サイディングPC

0 10 20 30 40 50 60 70

1-4 今期の月産加工坪数の平均は、どのくらいですか？

1,000坪未満 63 28.3%

～2,000坪 62 27.8%

～3,000坪 33 14.8%

～4,000坪 22 9.9%

～5,000坪 8 3.6%

～6,000坪 5 2.2%

～7,000坪 3 1.3%

～8,000坪 2 0.9%

8,000坪以上 20 9.0%

無回答 5 2.2%

Total 223

2 来年度の住宅着工戸数の予測についてお尋ねします。

2-１ 住宅着工戸数はどうなると予測しますか？ ５％増 9 4.0%

10%増 3 1.3%

15%増 2 0.9%

15%以上増 1 0.4%

横ばい 26 11.7%

５％減 46 20.6%

10%減 58 26.0%

15%減 29 13.0%

15%以上減 16 7.2%

分からない 33 14.8%

無回答 0 0.0%

Total 223

２-2 今後の対策として検討していきたい業務はありますか？（複数回答可）

サイディングPC 11 4.6%

パネル化 63 26.1%

建材販売 30 12.4%

サッシ販売 12 5.0%

住設販売 12 5.0%

建方請負 62 25.7%

分からない 35 14.5%

その他 13 5.4%

無回答 3 1.2%

Total 241

▼「住宅着工戸数減」と答えた方にお聞きします。

5

20

2

3

5

8

22

33

62

63

無回答

8,000坪以上

～8,000坪

～7,000坪

～6,000坪

～5,000坪

～4,000坪

～3,000坪

～2,000坪

1,000坪未満
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33

16

29

58

46

26

1

2

3

9

無回答

分からない

15%以上減

15%減

10%減

５％減

横ばい

15%以上増

15%増

10%増

５％増

0 10 20 30 40 50 60 70

3

13

35

62

12

12

30

63

11

無回答

その他

分からない

建方請負

住設販売

サッシ販売

建材販売

パネル化

サイディングPC

0 10 20 30 40 50 60 70

これまで建設業では、法令の適用が猶予さ
れていたため 36 協定さえ結べば制限なく残業
させても労働基準法違反にはならなかったが、
2024 年４月１日以降は時間外労働の上限は原
則 として月 45 時間・年 360 時間となり、臨時
的な特別の事情がなければこれを超えることが
できなくなる。これに関連して、「Q3：今年
４月から建設業の『時間外労働（残業）の
上限規制』が施行されますが、ご存知です

いよいよ施行される時間外労働の上限規制
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か？」の質問では、「知っている」が 195 社
（87.4％）と９割近くに達し、対処すべき喫緊
の課題として認識されていることが分かった。

前項の 195 社に対して「Q3-1：残業の上限
規制は影響があると思いますか？」と質問
したところ、「影響は大きい」が 21 社（10．8％）、

「影響ある」が 64 社（32.8％）、「影響は少しある」
が 71 社（36.4％）と全体の８割が残業の上限
規制により何らかの影響が出ると見ている。ま
た、「Q3-2：どの部門に影響が出ると思い
ますか？」では、「工場」が 92 社（32.4%）、「CAD
オペレータ」が 84 社（ 29.6%）、「現場」が 76
社（26.8%）、「営業」が 27 社（9.5%）という
内訳になっており、既に人手不足が深刻化して
いる部門とリンクしている。

「Q4：今期『CAD オペレーター不足』を
感じましたか？」の質問には、「強く感じた」
が 48 社（21.5%：前回調査では 28.2％）、「少
し感じた」が 81 社（36.3％：前回調査では
44.0％）と、CAD オペレーター不足を感じて
いる企業は全体で約 58％に減少（前回調査で
は約 72％）している。これは住宅着工戸数の
減少に伴い、仕事量が相対的に減少したことが
要因となっている。また、前項で「強く感じた」・

「少し感じた」と回答した 129 社に対して「Q4-
1：対策をとられていますか？」と質問したと
ころ、「新規 CAD オペ養成」（42.4%）や「代
行入力会社を利用」（35.9%）、「海外に CAD
センター設立」（7.1%）などを挙げている。

CADオペ不足は若干の減少傾向

CAD オペレーターと同様に慢性的な人手不
足が続いている現場の職人不足については前回
調査から大きな変化は見られなかった。「Q5：
今期、職人不足を感じましたか？」の質問には、

「強く感じた」が 46 社（20.6%：前回調査では

一括受注とパネル化で人手不足に対応

Q4：今期「CADオペレーター不足」を感じましたか？

4 今期「 CADオペレーター不足 」を感じましたか？ 強く感じた 48 21.5%

少し感じた 81 36.3%

感じなかった 83 37.2%

分からない 10 4.5%

無回答 1 0.4%

Total 223

4-1 対策をとられていますか？（複数回答可）

代行入力会社を利用 61 35.9%

海外にＣＡＤセンター設立 12 7.1%

新規雇用（CADオペ養成） 72 42.4%

対策なし､困っている 16 9.4%

その他 7 4.1%

無回答 2 1.2%

Total 170

強く感じた 46 20.6%

5 今期「 職人不足 」を感じましたか？ 少し感じた 117 52.5%

感じなかった 45 20.2%

分からない 14 6.3%

無回答 1 0.4%

Total 223

▼「強く感じた」「少し感じた」と答えた方にお聞きします。

強く感じた
22%

少し感じた
36%

感じなかった
37%

分からない
5%

無回答
0%

強く感じた
21%

少し感じた
53%

感じなかった
20%

分からない
6%

無回答
0%

強く感じる
28%

少し感じる
44%

感じない
24%

分からない
4%

無回答
0%

前年

2021年1月

2

7

16

72

12

61

無回答

その他

困っている

新規CADオペ養成

海外CADセンター

代行入力会社
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強く感じた
23%

少し感じた
49%

感じなかった
18%

分からない
9%

無回答
1%

4 今期「 CADオペレーター不足 」を感じましたか？ 強く感じた 48 21.5%

少し感じた 81 36.3%

感じなかった 83 37.2%

分からない 10 4.5%

無回答 1 0.4%

Total 223

4-1 対策をとられていますか？（複数回答可）

代行入力会社を利用 61 35.9%

海外にＣＡＤセンター設立 12 7.1%

新規雇用（CADオペ養成） 72 42.4%

対策なし､困っている 16 9.4%

その他 7 4.1%

無回答 2 1.2%

Total 170

強く感じた 46 20.6%

5 今期「 職人不足 」を感じましたか？ 少し感じた 117 52.5%

感じなかった 45 20.2%

分からない 14 6.3%

無回答 1 0.4%

Total 223

▼「強く感じた」「少し感じた」と答えた方にお聞きします。

強く感じた
22%

少し感じた
36%

感じなかった
37%

分からない
5%

無回答
0%

強く感じた
21%

少し感じた
53%

感じなかった
20%

分からない
6%

無回答
0%

強く感じる
28%

少し感じる
44%

感じない
24%

分からない
4%

無回答
0%

前年

2021年1月

2

7

16

72

12

61

無回答

その他

困っている

新規CADオペ養成
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Q4-1：対策をとられていますか？

4 今期「 CADオペレーター不足 」を感じましたか？ 強く感じた 48 21.5%

少し感じた 81 36.3%

感じなかった 83 37.2%

分からない 10 4.5%

無回答 1 0.4%

Total 223
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海外にＣＡＤセンター設立 12 7.1%

新規雇用（CADオペ養成） 72 42.4%

対策なし､困っている 16 9.4%

その他 7 4.1%

無回答 2 1.2%

Total 170
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感じなかった 45 20.2%

分からない 14 6.3%

無回答 1 0.4%

Total 223
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Q3-2：どの部門に影響が出ると思いますか？

3 今年4月から建設業の『時間外労働(残業)の上限規制』が施行されますが、ご存知ですか？

知っている 195 87.4%

知らなかった 19 8.5%

詳しく聞きたい 9 4.0%

無回答 0 0.0%

Total 223

3-1 残業の上限規制は影響があると思いますか？

影響は大きい 21 10.8%

影響ある 64 32.8%

影響は少しある 71 36.4%

影響なし 35 17.9%

分からない 4 2.1%

無回答 0 0.0%

Total 195

3-2 どの部門に影響が出ると思いますか？（複数回答可）

CADオペレータ 84 29.6%

工場 92 32.4%

営業 27 9.5%

現場 76 26.8%

その他 3 1.1%

無回答 2 0.7%

Total 284

▼「知っている」と答えた方にお聞きします。

▼「影響は大きい」「影響ある」「影響は少しある」と答えた方にお聞きします。
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Q3-1：残業の上限規制は影響があると思いますか？

3 今年4月から建設業の『時間外労働(残業)の上限規制』が施行されますが、ご存知ですか？

知っている 195 87.4%

知らなかった 19 8.5%

詳しく聞きたい 9 4.0%

無回答 0 0.0%

Total 223

3-1 残業の上限規制は影響があると思いますか？

影響は大きい 21 10.8%

影響ある 64 32.8%

影響は少しある 71 36.4%

影響なし 35 17.9%

分からない 4 2.1%

無回答 0 0.0%

Total 195

3-2 どの部門に影響が出ると思いますか？（複数回答可）

CADオペレータ 84 29.6%

工場 92 32.4%

営業 27 9.5%

現場 76 26.8%

その他 3 1.1%

無回答 2 0.7%

Total 284

▼「知っている」と答えた方にお聞きします。

▼「影響は大きい」「影響ある」「影響は少しある」と答えた方にお聞きします。

知っている
87%

知らなかった
9%

詳しく聞きたい
4%

無回答
0%

影響は大きい
11%

影響ある
33%

影響は少しある
36%

影響なし
18%

分からない
2%

無回答
0%

2

3

76

27

92

84

無回答

その他

現場

営業

工場

CADオペレータ

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

3 今年4月から建設業の『時間外労働(残業)の上限規制』が施行されますが、ご存知ですか？

知っている 195 87.4%

知らなかった 19 8.5%

詳しく聞きたい 9 4.0%

無回答 0 0.0%

Total 223

3-1 残業の上限規制は影響があると思いますか？

影響は大きい 21 10.8%

影響ある 64 32.8%

影響は少しある 71 36.4%

影響なし 35 17.9%

分からない 4 2.1%

無回答 0 0.0%

Total 195

3-2 どの部門に影響が出ると思いますか？（複数回答可）

CADオペレータ 84 29.6%

工場 92 32.4%

営業 27 9.5%

現場 76 26.8%

その他 3 1.1%

無回答 2 0.7%

Total 284

▼「知っている」と答えた方にお聞きします。

▼「影響は大きい」「影響ある」「影響は少しある」と答えた方にお聞きします。

知っている
87%

知らなかった
9%

詳しく聞きたい
4%

無回答
0%

影響は大きい
11%

影響ある
33%

影響は少しある
36%

影響なし
18%

分からない
2%

無回答
0%

2

3

76

27

92

84

無回答

その他

現場

営業

工場

CADオペレータ

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100



プレカットユーザー　2024　vol.63　13

22.7％）、「少し感じた」が 117 社（52.5%：前
回調査では 49.5％）と微増しており、依然とし
て７割以上が人手不足を実感している。また、

「強く感じた」・「少し感じた」と回答した企業
に「Q5-1：職人不足と感じたのは、どの工事
でしたか？」と質問したところ、「大工工事」
が 151 社（61.4%）、「基礎工事」が 61 社（24.8%）
と、８割以上が躯体に関わる工事となっており、
建築大工などの職人不足が依然として続いてい
ることが分かる。

こうした職人不足に対して「Q5-2：職人不
足に有効な対策は、どれだと思われますか？」
の質問では、「プレカット + 建方工事」が 92
社（27.8%）、「多能工社員の養成」が 71 社

（21.5%）、「軸組パネル化」が 68 社（20.5%）、「金
物工法パネル化」が 47 社（14.2%）、「２×４
フルパネル化」が 19 社（5.7%）となっており、
プレカットから建方工事までの一括受注と、そ
の工事を担う多能工社員の養成、現場の生産性
を向上させるパネル化が主な対応策になると予
想されている。

また、「Q5-3：職人不足対策で『パネル化』
が求められていますが、対応されていますか？」
については、「対応済」が 32 社（19.6%）、「今
後対応予定」が 19 社（11.7%）、「検討中」が
45 社（27.6%）、「未対応」が 56 社（34.4%）と
なっており、前回調査よりも未対応の割合が減
少し、今後の対応に向けて検討を進めている企
業が増加したことから、「パネル化」が職人不
足対策として認知されていることが伺えた。

「Q6：改正木促法でさらに成長が見込め
る『非住宅プレカット』ですが設備対応さ
れていますか？」では、「対応済」が 101 社

（45.3%）、「今後対応予定」が 16 社（7.2%）、「検
討中」が 33 社（14.8%）、「未対応」が 72 社（32.3%）
という内訳となり、７割近くの企業が非住宅プ
レカットに対応した設備の導入を完了、もしく

成長のカギとなる「非住宅プレカット」

Q6：改正木促法でさらに成長が見込める『非住宅プレ
　　 カット』ですが設備対応されていますか？

5-４ 自由自在にパネル化できる、当社「 SIパネルCAD 」をご存知ですか？

導入済 14 8.6%

今後導入予定 3 1.8%

利用してみたい 2 1.2%

知らなかった 79 48.5%

知っている 58 35.6%

詳しく知りたい 4 2.5%

無回答 3 1.8%

Total 163

6 改正木促法でさらに成長が見込める「 非住宅プレカット 」ですが、設備対応されていますか？

対応済 101 45.3%

今後対応予定 16 7.2%

検討中 33 14.8%

未対応 72 32.3%

無回答 1 0.4%

Total 223

6-１ 今期の年間の加工坪数は、どのくらいでしたか？

500坪未満 13 12.9%

～1,000坪 19 18.8%

～1,500坪 10 9.9%

～2,000坪 13 12.9%

～3,000坪 14 13.9%

～4,000坪 3 3.0%

～5,000坪 7 6.9%

5,000坪以上 18 17.8%

無回答 4 4.0%

Total 101

▼「対応済」と答えた方にお聞きします。
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導入済 14 8.6%

今後導入予定 3 1.8%

利用してみたい 2 1.2%

知らなかった 79 48.5%

知っている 58 35.6%

詳しく知りたい 4 2.5%

無回答 3 1.8%

Total 163
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5-１ 職人不足と感じたのは、どの工事でしたか？（複数回答可）

大工工事 151 61.4%

基礎工事 61 24.8%

サイディング工事 11 4.5%

左官工事 17 6.9%

足場工事 2 0.8%

その他 2 0.8%

無回答 2 0.8%

Total 246

5-２ 職人不足に有効な対策は、どれだと思われますか？（複数回答可）

軸組パネル化 68 20.5%

金物工法パネル化 47 14.2%

２×４フルパネル化 19 5.7%

サイディングＰＣ 13 3.9%

ユニット鉄筋基礎 11 3.3%

プレカット＋建方工事 92 27.8%

多能工社員の養成 71 21.5%

その他 7 2.1%

無回答 3 0.9%

Total 331

5-３ 職人不足対策で「 パネル化 」が求められていますが、対応されていますか？

対応済 32 19.6%

今後対応予定 19 11.7%

検討中 45 27.6%

未対応 56 34.4%

分からない 9 5.5%

無回答 2 1.2%

Total 163

▼「強く感じた」「少し感じた」と答えた方にお聞きします。
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5-１ 職人不足と感じたのは、どの工事でしたか？（複数回答可）
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２×４フルパネル化 19 5.7%

サイディングＰＣ 13 3.9%

ユニット鉄筋基礎 11 3.3%

プレカット＋建方工事 92 27.8%

多能工社員の養成 71 21.5%

その他 7 2.1%

無回答 3 0.9%

Total 331

5-３ 職人不足対策で「 パネル化 」が求められていますが、対応されていますか？

対応済 32 19.6%

今後対応予定 19 11.7%

検討中 45 27.6%

未対応 56 34.4%

分からない 9 5.5%

無回答 2 1.2%

Total 163

▼「強く感じた」「少し感じた」と答えた方にお聞きします。
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Q5-3：職人不足対策で『パネル化』が求めら
　　　　れていますが、対応されていますか？

Q5-1：職人不足と感じたのは、どの工事でしたか？

5-１ 職人不足と感じたのは、どの工事でしたか？（複数回答可）

大工工事 151 61.4%

基礎工事 61 24.8%

サイディング工事 11 4.5%

左官工事 17 6.9%

足場工事 2 0.8%

その他 2 0.8%

無回答 2 0.8%

Total 246

5-２ 職人不足に有効な対策は、どれだと思われますか？（複数回答可）

軸組パネル化 68 20.5%

金物工法パネル化 47 14.2%

２×４フルパネル化 19 5.7%

サイディングＰＣ 13 3.9%

ユニット鉄筋基礎 11 3.3%

プレカット＋建方工事 92 27.8%

多能工社員の養成 71 21.5%

その他 7 2.1%

無回答 3 0.9%

Total 331

5-３ 職人不足対策で「 パネル化 」が求められていますが、対応されていますか？

対応済 32 19.6%

今後対応予定 19 11.7%

検討中 45 27.6%

未対応 56 34.4%

分からない 9 5.5%

無回答 2 1.2%

Total 163

▼「強く感じた」「少し感じた」と答えた方にお聞きします。
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5-１ 職人不足と感じたのは、どの工事でしたか？（複数回答可）

大工工事 151 61.4%

基礎工事 61 24.8%

サイディング工事 11 4.5%

左官工事 17 6.9%

足場工事 2 0.8%

その他 2 0.8%

無回答 2 0.8%

Total 246

5-２ 職人不足に有効な対策は、どれだと思われますか？（複数回答可）

軸組パネル化 68 20.5%

金物工法パネル化 47 14.2%

２×４フルパネル化 19 5.7%

サイディングＰＣ 13 3.9%

ユニット鉄筋基礎 11 3.3%

プレカット＋建方工事 92 27.8%

多能工社員の養成 71 21.5%

その他 7 2.1%

無回答 3 0.9%

Total 331

5-３ 職人不足対策で「 パネル化 」が求められていますが、対応されていますか？

対応済 32 19.6%

今後対応予定 19 11.7%

検討中 45 27.6%

未対応 56 34.4%

分からない 9 5.5%

無回答 2 1.2%

Total 163

▼「強く感じた」「少し感じた」と答えた方にお聞きします。
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Q5-2：職人不足に有効な対策は、どれだと思われますか？

5-１ 職人不足と感じたのは、どの工事でしたか？（複数回答可）

大工工事 151 61.4%

基礎工事 61 24.8%

サイディング工事 11 4.5%

左官工事 17 6.9%

足場工事 2 0.8%

その他 2 0.8%

無回答 2 0.8%

Total 246

5-２ 職人不足に有効な対策は、どれだと思われますか？（複数回答可）

軸組パネル化 68 20.5%

金物工法パネル化 47 14.2%

２×４フルパネル化 19 5.7%

サイディングＰＣ 13 3.9%

ユニット鉄筋基礎 11 3.3%

プレカット＋建方工事 92 27.8%

多能工社員の養成 71 21.5%

その他 7 2.1%

無回答 3 0.9%

Total 331

5-３ 職人不足対策で「 パネル化 」が求められていますが、対応されていますか？

対応済 32 19.6%

今後対応予定 19 11.7%

検討中 45 27.6%

未対応 56 34.4%

分からない 9 5.5%

無回答 2 1.2%

Total 163

▼「強く感じた」「少し感じた」と答えた方にお聞きします。
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5-１ 職人不足と感じたのは、どの工事でしたか？（複数回答可）

大工工事 151 61.4%

基礎工事 61 24.8%

サイディング工事 11 4.5%

左官工事 17 6.9%

足場工事 2 0.8%

その他 2 0.8%

無回答 2 0.8%

Total 246

5-２ 職人不足に有効な対策は、どれだと思われますか？（複数回答可）

軸組パネル化 68 20.5%

金物工法パネル化 47 14.2%

２×４フルパネル化 19 5.7%

サイディングＰＣ 13 3.9%

ユニット鉄筋基礎 11 3.3%

プレカット＋建方工事 92 27.8%

多能工社員の養成 71 21.5%

その他 7 2.1%

無回答 3 0.9%

Total 331

5-３ 職人不足対策で「 パネル化 」が求められていますが、対応されていますか？

対応済 32 19.6%

今後対応予定 19 11.7%

検討中 45 27.6%

未対応 56 34.4%

分からない 9 5.5%

無回答 2 1.2%

Total 163

▼「強く感じた」「少し感じた」と答えた方にお聞きします。
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は予定・検討しており、住宅着⼯戸数減少への
危機感から⾮住宅分野の需要開拓へと業界の意
識が変わってきたことが浮彫となった。また、

「対応済み」と回答した企業に「Q6-1：今期
の年間の加工坪数は、どのくらいでしたか？」
と質問したところ「～ 1,000 坪」が 19 社（18.8%）
と最も多く、次いで「5,000 坪以上」が 18 社

（17.8%）となっており、昨年度は非住宅分野
の生産が小規模工場と大規模工場で二極化する
結果となった。

「Q6-2：今期の受注状況を教えてくださ
い」については、「少し受注が低下した」が 47
社（34.6%）と最も多く、次いで「少し受注が
増加した」が 34 社（25.0%）、「例年通り」が
29 社（21.3%）となっており、住宅着工戸数が
大きく減少した中にあって、非住宅分野は微減
の範囲に留めている。

今回のアンケート調査でも、同社がリリース
する非住宅の構造設計に特化した CAD ソフト

「XF15」に関する質問が行われた。
「Q7：非住宅木造に特化した当社の構造設

計 CAD『XF15（特許取得済）』をご存知で
すか？」では、「導入済み」が 49 社（22.0%：
前回調査では 15.7％）となっており、非住宅物
件に対応するため「XF15」を導入する企業が
増加している。また、「導入済」「今後導入予
定」と回答した企業に「Q7-1：在来加工を機
能アップし、加工バリエーションを増やしまし
たが、ご存知ですか？」と質問したところ、「知っ
ている」が 25 社（47.2%）、「詳しく知りたい」
が８社（15.1%）となっており、こちらも認知
が進んでいることが伺える。

非住宅木造は設計や工程が一般住宅と異な
り、専用特化した CAD ソフトの導入で全体工
程の合理化を図ることができるため、競争が激
化する非住宅市場で生き残るためには、こうし
た CAD ソフトの導入が必須になってくる。

「XF15」を導入する企業が増加

Q7：非住宅木造に特化した当社の構造設計CAD
　　『 XF15（特許取得済）』をご存知ですか？

6-5 非住宅プレカット対応を行う上で、困っていることはありますか？

はい 65 47.8%

いいえ 62 45.6%

無回答 9 6.6%

Total 136

7 非住宅木造に特化した当社の構造設計CAD「 XF15(特許取得済) 」をご存知ですか？

導入済 49 22.0%

今後導入予定 4 1.8%

利用してみたい 12 5.4%

知らなかった 44 19.7%

知っている 111 49.8%

詳しく知りたい 2 0.9%

無回答 1 0.4%

Total 223

7-1 在来加工を機能アップし、加工バリエーションを増やしましたが、ご存知ですか？

知っている 25 47.2%

知らなかった 17 32.1%

詳しく知りたい 8 15.1%

無回答 3 5.7%

Total 53

▼「導入済」「今後導入予定」と答えた方にお聞きします。
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6-5 非住宅プレカット対応を行う上で、困っていることはありますか？

はい 65 47.8%

いいえ 62 45.6%

無回答 9 6.6%

Total 136

7 非住宅木造に特化した当社の構造設計CAD「 XF15(特許取得済) 」をご存知ですか？

導入済 49 22.0%

今後導入予定 4 1.8%

利用してみたい 12 5.4%

知らなかった 44 19.7%

知っている 111 49.8%

詳しく知りたい 2 0.9%

無回答 1 0.4%

Total 223

7-1 在来加工を機能アップし、加工バリエーションを増やしましたが、ご存知ですか？

知っている 25 47.2%

知らなかった 17 32.1%

詳しく知りたい 8 15.1%

無回答 3 5.7%

Total 53

▼「導入済」「今後導入予定」と答えた方にお聞きします。

はい
48%

いいえ
45%

無回答
7%

導入済
22%

今後導入予定
2%

利用してみたい
5%

知らなかった
20%

知っている
50%

詳しく知りたい
1%

無回答
0%

知っている
47%

知らなかった
32%

詳しく知りたい
15%

無回答
6%

Q7-1：在来加工を機能アップし、加工バリエーションを
　　　増やしましたが、ご存知ですか？

6-5 非住宅プレカット対応を行う上で、困っていることはありますか？

はい 65 47.8%

いいえ 62 45.6%

無回答 9 6.6%

Total 136

7 非住宅木造に特化した当社の構造設計CAD「 XF15(特許取得済) 」をご存知ですか？

導入済 49 22.0%

今後導入予定 4 1.8%

利用してみたい 12 5.4%

知らなかった 44 19.7%

知っている 111 49.8%

詳しく知りたい 2 0.9%

無回答 1 0.4%

Total 223

7-1 在来加工を機能アップし、加工バリエーションを増やしましたが、ご存知ですか？

知っている 25 47.2%

知らなかった 17 32.1%

詳しく知りたい 8 15.1%

無回答 3 5.7%

Total 53

▼「導入済」「今後導入予定」と答えた方にお聞きします。
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6-5 非住宅プレカット対応を行う上で、困っていることはありますか？

はい 65 47.8%

いいえ 62 45.6%

無回答 9 6.6%

Total 136

7 非住宅木造に特化した当社の構造設計CAD「 XF15(特許取得済) 」をご存知ですか？

導入済 49 22.0%

今後導入予定 4 1.8%

利用してみたい 12 5.4%

知らなかった 44 19.7%

知っている 111 49.8%

詳しく知りたい 2 0.9%

無回答 1 0.4%

Total 223

7-1 在来加工を機能アップし、加工バリエーションを増やしましたが、ご存知ですか？

知っている 25 47.2%

知らなかった 17 32.1%

詳しく知りたい 8 15.1%

無回答 3 5.7%

Total 53

▼「導入済」「今後導入予定」と答えた方にお聞きします。

はい
48%

いいえ
45%
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7%

導入済
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今後導入予定
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Q6-2：今期の受注状況を教えてください

6-2 今期の受注状況を教えてください。

例年通り 29 21.3%

大きく受注が増加した 7 5.1%

少し受注が増加した 34 25.0%

少し受注が低下した 47 34.6%

大きく受注が低下した 13 9.6%

その他 2 1.5%

無回答 4 2.9%

Total 136

6-3 どの工法で対応されましたか？（複数回答可）

在来軸組工法 104 36.1%

金物工法 81 28.1%

大断面工法（製作金物等） 37 12.8%

２×４工法 26 9.0%

ＣＬＴ工法 9 3.1%

ＡＴＡ 17 5.9%

Ｐ３＋ 14 4.9%

その他 0 0.0%

無回答 0 0.0%

Total 288

6-4 非住宅の種別は、どれでしたか？（複数回答可）

特別養護老人ホーム 49 9.7%

サービス付高齢者向住宅 47 9.3%

畜　舎 39 7.8%

クリニック 58 11.5%

有料老人ホーム 50 9.9%

小中学校 11 2.2%

幼稚園／保育園 54 10.7%

店　舗 92 18.3%

倉　庫 83 16.5%

その他 15 3.0%

無回答 5 1.0%

Total 503
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6-2 今期の受注状況を教えてください。

例年通り 29 21.3%

大きく受注が増加した 7 5.1%

少し受注が増加した 34 25.0%

少し受注が低下した 47 34.6%

大きく受注が低下した 13 9.6%

その他 2 1.5%

無回答 4 2.9%

Total 136

6-3 どの工法で対応されましたか？（複数回答可）

在来軸組工法 104 36.1%

金物工法 81 28.1%

大断面工法（製作金物等） 37 12.8%

２×４工法 26 9.0%

ＣＬＴ工法 9 3.1%

ＡＴＡ 17 5.9%

Ｐ３＋ 14 4.9%

その他 0 0.0%

無回答 0 0.0%

Total 288

6-4 非住宅の種別は、どれでしたか？（複数回答可）

特別養護老人ホーム 49 9.7%

サービス付高齢者向住宅 47 9.3%

畜　舎 39 7.8%

クリニック 58 11.5%

有料老人ホーム 50 9.9%

小中学校 11 2.2%

幼稚園／保育園 54 10.7%

店　舗 92 18.3%

倉　庫 83 16.5%

その他 15 3.0%

無回答 5 1.0%

Total 503
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特別養護老人ホーム
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Ｐ３＋

ＡＴＡ

ＣＬＴ工法

２×４工法

大断面工法（製作金物等）
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在来軸組工法
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例年通り
21%

大きく増加
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少し増加
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少し低下
35%

大きく低下
10%

その他
1%

無回答
3%

Q6-1：今期の年間の加工坪数は、どのくらいでしたか？

5-４ 自由自在にパネル化できる、当社「 SIパネルCAD 」をご存知ですか？

導入済 14 8.6%

今後導入予定 3 1.8%

利用してみたい 2 1.2%

知らなかった 79 48.5%

知っている 58 35.6%

詳しく知りたい 4 2.5%

無回答 3 1.8%

Total 163

6 改正木促法でさらに成長が見込める「 非住宅プレカット 」ですが、設備対応されていますか？

対応済 101 45.3%

今後対応予定 16 7.2%

検討中 33 14.8%

未対応 72 32.3%

無回答 1 0.4%

Total 223

6-１ 今期の年間の加工坪数は、どのくらいでしたか？

500坪未満 13 12.9%

～1,000坪 19 18.8%

～1,500坪 10 9.9%

～2,000坪 13 12.9%

～3,000坪 14 13.9%

～4,000坪 3 3.0%

～5,000坪 7 6.9%

5,000坪以上 18 17.8%

無回答 4 4.0%

Total 101

▼「対応済」と答えた方にお聞きします。
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500坪未満
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「Q8：2025 年の法改正『４号特例の縮小
（４号建築物という区分が無くなる）』をご存知
ですか？」の質問では、「知っている」が 194
社（87.0%）、「詳しく知りたい」が８社（3.6% 
）と、業界内における認知度は非常に高い結
果となった。また、「Q8-1：４号特例の縮小
は、影響があると思いますか？」との質問では、

「影響は大きい」が 43 社（19.3%）、「影響ある」
が 94 社（42.2%）、「影響は少しある」が 47 社

（21.1%）と８割以上の企業が「影響がある」
と⾒ている。さらに、「Q8-2：どんな対策を
とられますか？」では、「外注」が 80 社（22.2%）、

「壁量（N 値計算）に対応」が 78 社（21.7%）、「許
容応力度計算（３階建､ 300㎡超え）まで対応」
が 57 社（15.8%）、」「建築士事務所登録」が 46
社（12.8%）と、７割以上が４号特例縮小を見
据えた具体的な対応策を打ち出している一方
で、「分からない」が 49 社（13.6%）、「対策を
教えてほしい」が 33 社（9.2%）と、依然とし
て対応に苦慮する企業が２割ほど見られた。

また、「Q8-3：法改正に対応した当社の構造
計算システム『NSC15､NSC24､NSC-Xstar』
をご存知ですか？」の質問に対しては、「知っ
ている」が 74 社（33.2%）、「詳しく知りたい」
が 30 社（13.5％）と、業界内における認知度
の高まりを伺い知ることができる。

今回のアンケートを実施したネットイーグル
㈱では調査結果を振り返り、「住宅市場の縮⼩
は既に⼗数年前から指摘されている『すでに起
こった未来』だが、いざ住宅着⼯の減少に直⾯
すると、その危機感から⾮住宅分野への需要開
拓を求めようと、業界の意識は⼀変した。また、
慢性化した職⼈不⾜の中、今年４⽉に建設業の
働き⽅改⾰が施⾏される。職⼈不⾜対応はアン
ケート結果からも約７割の企業が『パネル化＋
建⽅請負』と捉えており『⾮住宅プレカット』
と共に、この２つが『今後の成⻑のカギ』になっ
てくるものと思われる」と総括している。

業界は2025年問題にも大きな関心

Q8-3：法改正に対応した構造計算システム「NSC15、
　 　 　 NSC24､NSC-Xstar」をご存知ですか？

8-3 法改正に対応した当社の構造計算システム「 NSC15､NSC24､NSC-Xstar 」をご存知ですか？

知っている 74 33.2%

知らなかった 114 51.1%

詳しく知りたい 30 13.5%

無回答 5 2.2%

Total 223

９ 現在、お客様との打ち合わせは、誰が行っていますか？（複数回答可）

ＣＡＤオペレータ 180 53.1%

営業マン 148 43.7%

その他 11 3.2%

無回答 0 0.0%

Total 339

９-１ 各工場毎にエクセルで作成された「 打ち合わせシート 」をプレカットCADに直接読み込める、

当社【新開発】の「 エクセル打ち合わせシート読込システム 」をご存知ですか？

導入済 3 1.3%

今後導入予定 2 0.9%

利用してみたい 10 4.5%

知らなかった 102 45.7%

知っている 82 36.8%

詳しく知りたい 21 9.4%

無回答 3 1.3%

Total 223
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その他
3%
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1%

利用してみたい
5%

知らなかった
46%

知っている
37%

詳しく知りたい
9%

無回答
1%

知っている
33%

知らなかった
51%

詳しく知りたい
14%

無回答
2%

8-3 法改正に対応した当社の構造計算システム「 NSC15､NSC24､NSC-Xstar 」をご存知ですか？

知っている 74 33.2%

知らなかった 114 51.1%

詳しく知りたい 30 13.5%

無回答 5 2.2%

Total 223

９ 現在、お客様との打ち合わせは、誰が行っていますか？（複数回答可）

ＣＡＤオペレータ 180 53.1%

営業マン 148 43.7%

その他 11 3.2%

無回答 0 0.0%

Total 339

９-１ 各工場毎にエクセルで作成された「 打ち合わせシート 」をプレカットCADに直接読み込める、

当社【新開発】の「 エクセル打ち合わせシート読込システム 」をご存知ですか？

導入済 3 1.3%

今後導入予定 2 0.9%

利用してみたい 10 4.5%

知らなかった 102 45.7%

知っている 82 36.8%

詳しく知りたい 21 9.4%

無回答 3 1.3%

Total 223
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Q8-1：４号特例の縮小は、影響があると思いますか？

8 2025年の法改正「 4号特例の縮小（４号建築物という区分が無くなる） 」をご存知ですか？

知っている 194 87.0%

知らなかった 20 9.0%

詳しく知りたい 8 3.6%

無回答 1 0.4%

Total 223

8-１ ４号特例の縮小は、影響があると思いますか？

影響は大きい 43 19.3%

影響ある 94 42.2%

影響は少しある 47 21.1%

影響なし 8 3.6%

分からない 26 11.7%

無回答 5 2.2%

Total 223

8-２ どんな対策をとられますか？（複数回答可）

分からない 49 13.6%

対策を教えてほしい 33 9.2%

建築士事務所登録 46 12.8%

壁量(N値計算)に対応 78 21.7%

許容応力度計算(3階建､
300㎡超え)まで対応

57 15.8%

外注 80 22.2%

その他 8 2.2%

無回答 9 2.5%

Total 360

知っている
87%

知らなかった
9%

詳しく知りたい
4%

無回答
0%

影響は大きい
19%

影響ある
42%

影響は少しある
21%

影響なし
4%

分からない
12%

無回答
2%

9

8

80
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78
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33

49

無回答

その他

外注

許容応力度

壁量N値

事務所登録

対策を教えて

分からない
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8 2025年の法改正「 4号特例の縮小（４号建築物という区分が無くなる） 」をご存知ですか？

知っている 194 87.0%

知らなかった 20 9.0%

詳しく知りたい 8 3.6%
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Total 223
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Q8-2：どんな対策をとられますか？（複数回答可）

8 2025年の法改正「 4号特例の縮小（４号建築物という区分が無くなる） 」をご存知ですか？

知っている 194 87.0%

知らなかった 20 9.0%

詳しく知りたい 8 3.6%

無回答 1 0.4%

Total 223

8-１ ４号特例の縮小は、影響があると思いますか？

影響は大きい 43 19.3%

影響ある 94 42.2%

影響は少しある 47 21.1%

影響なし 8 3.6%

分からない 26 11.7%

無回答 5 2.2%

Total 223

8-２ どんな対策をとられますか？（複数回答可）

分からない 49 13.6%

対策を教えてほしい 33 9.2%
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8 2025年の法改正「 4号特例の縮小（４号建築物という区分が無くなる） 」をご存知ですか？

知っている 194 87.0%

知らなかった 20 9.0%

詳しく知りたい 8 3.6%

無回答 1 0.4%

Total 223

8-１ ４号特例の縮小は、影響があると思いますか？

影響は大きい 43 19.3%

影響ある 94 42.2%

影響は少しある 47 21.1%

影響なし 8 3.6%

分からない 26 11.7%

無回答 5 2.2%

Total 223

8-２ どんな対策をとられますか？（複数回答可）

分からない 49 13.6%

対策を教えてほしい 33 9.2%

建築士事務所登録 46 12.8%

壁量(N値計算)に対応 78 21.7%

許容応力度計算(3階建､
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Q8：2025年の法改正『４号特例の縮小（４号建築物
　　という区分が無くなる）』をご存知ですか？

8 2025年の法改正「 4号特例の縮小（４号建築物という区分が無くなる） 」をご存知ですか？

知っている 194 87.0%

知らなかった 20 9.0%

詳しく知りたい 8 3.6%

無回答 1 0.4%

Total 223

8-１ ４号特例の縮小は、影響があると思いますか？

影響は大きい 43 19.3%

影響ある 94 42.2%

影響は少しある 47 21.1%

影響なし 8 3.6%

分からない 26 11.7%

無回答 5 2.2%

Total 223

8-２ どんな対策をとられますか？（複数回答可）

分からない 49 13.6%

対策を教えてほしい 33 9.2%

建築士事務所登録 46 12.8%

壁量(N値計算)に対応 78 21.7%

許容応力度計算(3階建､
300㎡超え)まで対応

57 15.8%

外注 80 22.2%

その他 8 2.2%

無回答 9 2.5%
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8 2025年の法改正「 4号特例の縮小（４号建築物という区分が無くなる） 」をご存知ですか？

知っている 194 87.0%

知らなかった 20 9.0%

詳しく知りたい 8 3.6%

無回答 1 0.4%

Total 223

8-１ ４号特例の縮小は、影響があると思いますか？

影響は大きい 43 19.3%

影響ある 94 42.2%

影響は少しある 47 21.1%

影響なし 8 3.6%

分からない 26 11.7%

無回答 5 2.2%

Total 223

8-２ どんな対策をとられますか？（複数回答可）
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対策を教えてほしい 33 9.2%
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Total 360
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